

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 21

Educația politică a poporului.

Educația politică a poporului este o problemă de care, dela război încoace, nici un partid politic nu s'a ocupat în mod serios, pentruca prin această educație să se formeze adevărata conștiință cetățenească solidă și serioasă.

Tot ce s'a făcut și se face de prezent de diferitele partide politice în această direcție, prin felul și modul cum se face, are mai mult darul ca se desmembreze, să slăbească această conștiință, pentruca diferitele interese personale și de partid să se poată mai ușor impune, inventându-se mereu fel și fel de trucuri meschine, cari la nici un caz nu sunt potrivite pentru adevărata educație cetățenească.

Educația cetățenească a poporului se face în raport cu faptele săvârșite în folosul obștesc.

Vorbele numai, fără de faptele cari să convingă masele că tot ce li-se spune să și pune în practică spre folosul lor și nu a unor indiviz numai, - nu sunt capabile de-a pătrunde în sufletele poporului, oricât ar fi îmbrăcate în fraze dulci și amăgitoare. Multele desamăgiri ale trecutului l-au făcut pe popor conservativ față de orice influință, care nu cadrează cu sentimentele și interesele sale.

Inclinările temporale, de azi pe mâine, într'o parte sau alta, sunt totațtea documente de neîncredere în cei cari numai atunci se apropie de el, când îi cer votul, și de scârba față de mijloacele prin cari se vânează după aceste voturi.

Să nu se crează că poporul este atât de mărginit, ca să nu înțeleagă situația. Instinctul și rațiunea naturală îi dau posibilitatea de-a judeca în care parte trage balansa intereselor sale și atunci, de sine înțeles, spre acea parte va gravita mai mult. Această gravitație însă oscilează mereu, până la un timp oarecare, iar dacă nu i-se dă posibilitatea oscilației neturburate, în urma unei sguduirii sufletești mai mari, sau se oprește brusc, devine pasivă, sau face un salt peste limita de gravitație.

Și tocmai pentruca nici unul, nici altul din aceste cazuri să nu se producă, meritul desavârșit va fi al aceluia partid politic

care va ști face adevărata educație cetățenească, pornind cu deviza; „Cinste și legalitate. — Totul pentru țară, nimic pentru noi“ ! X.

Din lumea mare.

Camera franceză a votat cercetarea averilor deputaților.

În Madrid (Spania) s'a descoperit o mare fabrică în care se falsificau bani.

Poliția din Berlin a pus mâna pe o bandă care falsifica bani englezi.

Admiterea unui reprezentant permanent al Germaniei în consiliul Ligei Națiunilor este asigurată.

Cu 1 Martie se va introduce și în Grecia sistemul măsurilor metrice.

Miniștri plenipotențiar ai marilor puteri au făcut un nou demers la Budapesta în chestia falsificării de franci.

Uzinele Krupp din Germania au concediat 1300 muncitori, reducându-și exploatarea.

Rusia a declarat că nu participă la conferința desarmării, dacă aceasta se va ține în Elveția.

Între Italia și Jugoslavia se negociază un acord contra Germaniei, pentru cazul că aceasta ar anexa Austria.

În Trentino s'a descoperit o vastă organizație pentru provocarea unei răscoale.

În Polonia s'a descoperit o organizație de spionaj în favorul Germaniei.

În Suedia bănuie un ger extraordinar. Temperatura a scăzut la 60 grade sub zero.

În Londra (Anglia) s'a clădit o casă de oțel în timp de 5 ore. Lucrătorii au început lucrul dimineața, iar seara proprietarul s'a mutat deja în noua casă.

Imperiul japonez și-a serbat jubileul de 2585 ani dela înființare. Cu această ocaziune au avut loc mari festivități în întreg imperiul.

Guvernul italian a luat dispoziții severe de a se interzice streinilor dirijarea sau conducerea ziarelor sau altor publicații.

În Anglia s'au descoperit un nou zăcământ carbonifer foarte bogat.

În Turcia s'a votat legea pentru impozitul pe consumație.

În Germania se prepară un proiect de lege, care prevede dizolvarea organizațiilor militare ilegale.

CULTURALE.

Sâmbătă, în 13 l. c., elevii clasei a VII-a dela „Liceul Decebal“ din Deva, sub conducerea dlui prof. I. Ignaton, — cu concursul elevilor cl. III-a dela școala normală de conducătoare „Maria D. Nicolau“, sub conducerea dnei directoare Elena Constantinescu, au aranjat în comuna Crișeni o frumoasă serbare culturală, cu un program bogat și bineales, care a reușit peste așteptare de bine. Publicul, care abea mai încăpea în spațioasa sală a Uzinelor (în mare parte străini) au rămas foarte încântați de frumoasele prestațiuni ale tinerilor elevi și eleve. Atât conducerea uzinelor cât și corpul didactic primar din loc au făcut tot posibilul pentru bunăprimire și găzduire a tinerilor oaspeți, sosiți ca să propage cultura românească.

Tot în această zi au aranjat și elevii clasei a V-a dela numitul liceu, o serbare culturală în comuna Pricaz, sub conducerea dlui prof. șeful clasei E. Mihályi. Programul variat și foarte potrivit a făcut cea mai plăcută impresie asupra marelui număr de țărani și intelectuali din loc și jur, cari au participat la serbare. Înainte de începutul programului, dl. prof. Mihályi a arătat publicului însemnătatea și folosul moral al astorfel de serbări. Punctele din program au fost toate foarte bine reușite. Elevii au fost primiți de poporul local, în frunte cu dnii preot, notar, învățător, primar, fruntașii J. Ivașcu, N. Doroga etc., cu cea mai sinceră iubire și bunăvoință, pentruca li-se aduc cele mai sincere mulțumiri. — Prin aceste serbări „Liceul Decebal“ dovedește că își înțelege pe deplin misiunea de propagator a culturii și acolo unde este mai necesară, între popor. Cu Dzeu înainte !

Tot în seara zilei de Sâmbătă, societatea femeilor de conf. ref. din Deva, au aranjat în sala teatrului orășenesc din loc, o reprezentație teatrală, reprezentându-se piesa „Bunica“. Toți diletanții, fără excepțiune și-au interpretat rolurile cu cel mai deplin succes, răsplățiți fiind de numerosul public prezent cu vii și nesfârșite aplauze. RIP.

— Fotografiștilor de profesiune reducere la toate produsele vestitei fabrici „Kodak“. Violine, strune și tot felul de părți de violină, precum și caete pentru note de exercițiu se capătă foarte eftin în librăria V. Laufer Deva.

MINISTERUL MUNCII, COOPERĂȚIEI ȘI
ASIGURĂRILOR SOCIALE.

Activitatea Oficiului Public de Plasare din Deva.

Față de sacrificiile făcute de Ministerul Muncii, Județul Hunedoara și orașul Deva: Oficiul Public de Plasare din Deva crede de datoria sa a face o comparație între activitatea ce a avut în anul 1925 față de anul precedent:

Cu încheierea anului 1925 se încheie al doilea an de activitate al Oficiului public de Plasare din acest Oraș.

Din datele ce urmează, se poate vedea că în cursul anului 1925 Oficiul a înregistrat 6483 Oferte de lucru din partea patronilor, 2670 Cereri de lucru din partea lucrătorilor și s'au făcut 2141 de plasări.

Contribuția acestui Oficiu nou înființat pe de o parte, iar pe de alta, cunoașterea și folosirea serviciului lui în mai mare măsură de către muncitori și patroni, a făcut să se înregistreze un progres față de anul precedent, dupăcum se poate vedea, din următoarele date:

	Oferte de lucru	Cereri de lucru	Plasări efectuate	Procentul Cererilor satisfăcute
În anul 1924:	1436	776	655	76.3%
(9 luni)				
În anul 1925:	6483	2670	2171	80.3%

Plasarea lucrărilor s'a efectuat în anul 1925 precum urmează:

a) Lucrători plasați în acest Județ:	491
b) Lucrători plasați în alte Județe prin oferte intrate la acest Oficiu	1570
c) lucrători trimiși la alte Oficii spre a fi plasați	80

Total: 2141

Faptul că procentul plasărilor la numărul total al cererilor de lucru, este în continuă creștere în comparație cu anul precedent, să explice prin aceea, că în alte ramuri de activitate economică lipsa de lucru a fost mai puțin simțită.

Ceace nu a îngăduit ca Oficiul să înregistreze rezultate și mai importante în cursul anului 1925, a fost faptul, că lipsa de lucru s'a pronunțat din ce în ce mai mult în acest an și aceasta mai cu seamă în unele ramuri industriale;

Rezultă din datele ce le avem, că cele mai mari greutatea le-am întâmpinat în cursul anului 1924, cu plasarea personalului de Comerț și a muncitorilor industriali calificați, iar cel mai satisfăcător rezultat l'am înregistrat cu plasarea muncitorilor fără pregătire de meșteșug. Aceasta se explică prin restrângerea activității Comerciale și Industriale din motive necunoscute de noi și prin obișnuința patronilor de a se adresa Oficiului de Plasare pentru muncitori de care au avut nevoie.

În ajungerea unuia dintre scopurile principale, pe care organizația Oficiului de Plasare o urmărește în mai de aproape și anume acelea de a înlesni și îndruma plasarea brațelor de muncă disponibile din regiunile unde este lipsă de lucru în alte regiuni ale țării, unde ele sunt cerute, străduința Oficiului s'a afirmat în mai mare măsură în cursul anului 1925. Greutățile întâmpinate în demersul făcut pentru plasarea brațelor de muncă au fost uneori din cele mai mari, dar nu a descurajat inițiativa Oficiului în aceasta direcție, și dacă rezultatele au fost slabe la început, ele credem se pot considera mulțumitoare în prezent și sperăm ca în viitor vom putea arăta progrese mai frumoase.

Din datele statistice ce le avem și după categorii profesionale din care fac majoritatea

lucrărilor aduși sau trimis, sunt muncitori de pădure și agricoli, mai cu seamă săteni din regiunile cu mai puțin propriu pentru muncă și cari o parte a anului se angajează la diferite regiuni. În al doilea rând vin muncitorii cu pregătire de meșteșug în industrie, comerț, construcție etc.

Cu prilegiul încheierii datelor pe anul 1925 credem necesar să aruncăm o privire asupra mersului acestui Oficiu dela înființarea lui și până în prezent.

Cel mai mare număr de plasări 479 este înregistrat în luna Aprilie 1925 când de asemenea s'a înregistrat și cel mai mare număr de cereri de lucru, 646. Cel mai mare număr de oferte îl înfățișează tot luna Aprilie în anul 1925 cu 1301.

Este caracteristic în mersul oficiului deplasare faptul, că în afară de lunile Aprilie, Iulie și August 1924, încă dela începutul funcționării numărul ofertelor de lucru înregistrate întrece numărului cererilor de lucru.

Explicația acestei superiorități numerice a ofertelor este în aceea, că pentru foarte mulți muncitori, oficiul nu este destul de cunoscut și încă multe organizații profesionale muncitorești nu au găsit în interesul lor cel mai apropiat să recomande lucrătorilor fără ocupație a se adresa oficiului de plasare unde li se dă avantaje. Aceasta atitudine își are istoricul ei în toate țările și totdeauna termină prin o recurgere la oficiul de Plasare.

Patronii, dinpotrivă având mai ușor contact cu oficiul prin ziare, publicități de tot felul, telefon etc. se adresează în mai mare măsură oficiului.

Menționăm, în rezumat, ca încheiere, că preocuparea de Căpetenie pentru anul în care am intrat, va fi întesificarea activității acestui oficiu și introducerea serviciului lui, cât mai profund, în necesitățile lumii muncitorești și patroanelor.

Șeful Oficiului: *Sassu.*

Noua împărțire administrativă a județului Hunedoara.

(Urmare și fine).

10. *Plasa Dobra*, cu sediul în Dobra, are 33 comune.

Not. Lăpușnic, cu com: Lăpușnic, Săcămaș, Dumbrăvița, Rădulești, Stăncești-Ohaba, Strigoanea, Brăznic. — Not. Dobra, cu com. Dobra, Gura Dobrii, Stretea, Abucea. — Not. Grind, cu com. Grind, Lăsău, Teiu, Tisa, Fintoag. — Not. Roșcani, cu com. Roșcani, Bătrâna, Mihălești, Fagețel, Panc, Panc-Seliște. — Not. Lăpușul inferior, cu com. Lăpușul inferior, Ohaba, Lăpușul superior, Cosești, Holdea, Baștea. — Not. Muncelul mare, cu com. Muncelul mic, Merișorul de munte, Boiabârz, Runcul-mic.

11. *Plasa Hunedoara*, cu sediul în Hunedoara, are 44 comune.

Not. Bunila cu com. Bunila, Alun, Cerișoara-Florese, Poienița Voinei, Vadul Dobrei. — Not. Cerbăl, cu com. Cerbăl, Poiana-Rechișelii, Poienița-Tomii, Arănieș, Socet, Ulm. — Not. Ghelar, cu com. Ghelari, Ruda. — Not. Govășdia, cu com. Govășdia, Cerișor, Lelese, Plop, Runcul mare, Sohodol. — Not. Hășdat, cu com. Hășdat, Nădăștia de jos, Nădăștia de sus, Sâncraiu. — Not. Peștișul mare, cu com. Peștișul mare, Almașul mic, Găunoasa, Josani, Nandru, Peștișul-mic, Valea Nandruului. — Not. Teliucul inf., cu com. Teliucul inf., Cerna păroasă, Cinciș, Teliucul sup. — Not. Toplița, cu com. Toplița, Dobâca, Goleș, Hășdău, Valar, Boița. — Not. Răcăștia, cu com. Răcăștia, Boș, Măneru, Zlași.

12. *Plasa Hațeg*, cu sediul în Hațeg, are 40 comune.

Not. Bretea-Română, cu com. Bretea-Română, Covragi, Gânțaga, Vâlcele bune, Vâlcele rele. — Not. Ruși, cu com. Ruși, Bretea Streiului, Măceu, Plopi, Strei, Ocolişul mare. — Not. Sântămăria, cu com. Sântămăria, Balomiri, Bareștii-Hațegului, Ciopea, Subcetate, Săcel, Sânpetru. — Not. Silvașul inf., cu com. Silvașul inf., Curpenii-Silvașului, Lindjina, Silvașul-sup. — Not. Streisângeorgiu, cu com. Streisângeorgiu, Bățalar, Ohaba-Streiului, Strei-Săcel, Valea-Streisângeorgiului. — Not. Totești, cu com. Totești, Cârnești, Nălațvad, Păclișa, Rea. — Not. Berthelott, cu com. Berthelott, Fărcădinul sup, Crăguș, Găuricea, Tuștea. — Not. Chitid, cu com. Chitid, Boșorod, Luncani.

13. *Plasa Sarmisegetuza*, cu sediul în Sarmisegetuza, are 27 comune.

Not. Grădiște, cu com. Grădiște, Hobița-Grădiște, Păucinești, Zeicani. — Not. Bucova, cu com. Bucova, Băușarul inf., Băușarul sup. — Not. Lunca Cerni, cu com. Lunca-Cerni de jos, Lunca-Cerni de sus, Meria. — Not. Rechițova, cu com. Rechițova, Ciula mare, Ciula mică, Vălioara. — Not. Demșuș, cu com. Demșuș, Hățagel, Poieni, Ștei. — Not. Clopotiva, cu com. Clopotiva. — Not. Râu de mori, cu com. Râu de mori, Ohaba-Sibișel, Valea-dălji, Unciuc. — Not. Peșteana, cu com. Peșteana, Breazova, Ostrov, Peșteaița.

In fața urnelor.

Nu vom pomeni în acest articol numele vreunui partid politic, neaparținând această gazetă nici unuia. Nu am fitusă la chemarea noastră de organ susținător al interesului public dacă nu am atrage atențiunea tuturor oamenilor de bine asupra însemnătății alegerilor.

Ca mâine suntem chemați să dăm votul nostru pe un gru sau altul de oameni, cari vor să cămuiască în orașele și comunele noastre mulți ani de-arândul. Să grijim! Cine sunt candidați, cine e în jurul lor, cine le sunt prietenii? Care le e trecutul principiile și părțile lor?

Zeci de ani s'a dus lupte chiar cu jertfe de sânge până am ajuns la votul secret și până i s'a recunoscut fiecărui om major dreptul de vot!

Mai nainte, când abia căți, va înși avea acest drept în comune și orașe și se votu pe față, era ușor să lucră cu teroare să cumperi conștiințele și să le îmbeți cu rachiu.

Azi tocmai de aci cunoști vrednicia gupării. Cei buni, cei drepti și sinceri lucră numai cu cuvântul, cu vorba adevărului, cu carte deschisă, la lumina zilei, cu fața senină și e primit totașa cu însuflețire și dragoste frațească.

Trăim zile de încercări! Parcă în aer se sînte un pulz, parcă un neam întreg își ridică brațele și așteapă să îmbrățișeze și cuprindă cu fiori de dragoste pe acei cari îl vor face să poată umbla cu fruntea mai ridicată, să poată să și pună mai cu tărie și însuflețire puterile'i nemărginite în slujba progresului, a binelui lui și a țării al cărei pământ îl iubește și visează chiar atunci, când îl despart de el oceane fără sfârșit. Nu sunt cuvinte de flori!

Azi nu mai alegem între un om sau altul! Ci toată țara e împărțită în două! De care parte e adevărul?

La întrebarea asta răspundem în fața urnelor! Votul e secret și sfânt! Să nu îl lăpădam cu ușurință fără judecată!

Lupta fi așa de înverșunată, cum nici un om nu o mai cunoscut! Să privim înainte și în urma noastră, să facem socoteală dreaptă! Nici când

nu a fost pusă la bătaie soarta noastră ca acum !
Neto putem croi cum ne vine bine, și ne-o vom croi cum o merităm ? Simțim noi semnul vremii ? Ne știm noi datorința ?

Aurel Fillimon
advocat stag.

Dela Președintele biurolui electoral central instituit pentru alegerile comunale din județul Hunedoara.

No. III. Bc. 21/10—1926. Pres.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în conformitate cu dispozițiunile Art. 193 din legea pentru unificarea Administrativă în acele comune în care în termen legal s'a depus numai una listă de candidaturi valabilă, iar această listă unică a fost proclamată aleasă, alegere nu se va efectua.

Aceste comune, în cari alegere nu se va face — nu sunt susceptibile în prezenta publicațiune.

Se publică mai la vale Tabloul acelor comune după circumscripțiunile judecătorești — în cari în zilele fixate prin Publicațiunea noastră No. III. Bc. 14—1926. Pres. dela 1 Februarie se va efectua alegere.

După denumirea comunei se menționează numele și domiciliul D-ilor președinți ai secțiunilor de vot, astfel cum au fost eșit la tragerea de sorți efectuată la 6 și 13 Februarie 1926.

TABLOUL

comunelor după circumscripțiunile judecătorești în cari se va efectua alegerea :

1. Baia-de-Criș :

Cărăstău președinte Gherman Isaie Galați. Tebea preș. Baci Aurel Orăștiora-de-Sus. Tomești preș. Dan T. Gheorghe Orăștie. Junc preș. Lascar Spicală Deva. Ribița preș. Dr. Alexe Bogdan Pui. Ribicioara preș. Bura Ilie Șibișel. Rișca preș. Ioan Negrea Vața-de-Sus. Târnavă-de-Criș preș. Dr. Büchler Andrei Hunedoara.

2. Brad :

Luncoiu-de-Sus președinte Petru Suci Băcia. Brad preș. Meldt Rudolf Hașeg, București preș. Stroia Dumitru Hunedoara. Țărățel preș. Gheorghe Sădean Petroșeni.

3. Deva :

Banpoloc preș. Ioan D. Popescu Deva. Bu ruene preș. Avram Riscuța Rișculița. Căinelul-de-Jos, preș. Teodor Pavel Belu, Brad. Certejul-de-Sus preș. Pănoiu P. Petre Petroșeni. Mintia preș. Nicolae Vlad Tătareștii-de-Criș Sântandrieu preș. Dr. Fințescu Nicolae Orăștie. Vărmaga preș. Epure Constantin Hașeg. Boholt preș. Ioan Hollaky Leșnic. Simeria preș. Mateiu Titu Baia-de-Criș. Deva Secția I a preș. Pantelimon N. Alexandru Petroșeni. Deva Secția II a preș. Dr. Deac Augustin Orăștie. Băcia preș. Grăunțeanu Nicolae Deva. Cristur preș. Alexandru Draia Brad.

4. Geoagiu :

Aurel-Vlaicu preș. Petru Jărcău Băușarul-Superior. Băcăinți preș. Dr. Tamașiu Aurel Deva. Bobâlna preș. Dumulesc Danciu Valea-Dăljii. Geoagiu preș. Dr. Bugner Emil Deva. Boiu preș. Dr. Margita Ioan Geoagiu. Renghet preș. Dr. Péter Samoil Deva. Uroi preș. Dumitru Abrudean Fizeș.

5. Hașeg :

Subcetate preș. Drăghiciu Constantin Brad. Boșorod preș. Simion Teodorescu Cugir. Hașeg preș. Dobrovici I. Gheorghe Deva.

6. Hunedoara :

Hășdat preș. Economide Ioan Deva. Hășdău preș. Iubaș Mihai Totești. Mănerău preș. Ghițescu Constantin Berthelot. Răcăștia preș. Dr. Nemeș Victor Baia-de-Criș. Batiz preș. Pălcau Mihai Lindjina. Hunedoara preș. Ioan Palade Deva. Nădăștia-de-Jos preș. Dragota Dionisie Ciula-Mare.

7. Iliă :

Brănișca președinte Cornel Rusu Baia-de-Criș. Gura-Sadei preș. Dr. Janó Josif Deva, Iliă preș. Adam Vasiu Romos, Brădățel preș. Dr. Reiss Adalbert Hunedoara, Gothatea preș. Ioan Macarie Vinerea.

8. Orăștie :

Costești președinte Gheorghe Toma Tomnatec, Dâncu Mare preș. Dr. Bugyul Alexandru Hașeg, Romoșel preș. Dr. László Eugen Petroșeni, Beriu preș. Moș Ioan Petroșeni, Căstău preș. Dimitrie B. Alduleana Deva, Cugir preș. Petre Nicolescu Hașeg, Jeledinți preș. Lang Ioan Geoagiu, Pricaz preș. Trăila Mladin Streiplopi, Romos preș. Dimitrache Gheorghe Pui, Sibot preș. Bocan Lazar Ocoliușul-Mare, Turdaș preș. Nicolae Predoni Tuștea, Vaidei preș. Sârğa Josif Iliă, Vinerea preș. Iuga Nicolae Bretea-Murășană, Orăștie preș. Dr. Răduțiu Aurel Deva, Balomirul-de-Câmp preș. Toma Marion Bretea-Streilului, Pișchinți preș. Adam Basarab Romos.

Data în Deva, azi 13 Februarie 1926.

Primpreședintele Tribunalului Hunedoara.
Dr. V. Olariu.

Film.

Băiețel bun, ascultător și diligent. Care dintre copii nu uită măcar odată într'un an să-și învețe lecțiunea ? Așa s'a întâmplat odată și băiețelului nostru. Profesorul lui, preot romano-catolic din Câmpeni, i-a spus să se pedesească singur, încuindu-se în pivniță. Lelu s'a supus și ajungând acasă s'a încuiat în pivniță. Lelu însă era convins că pe lângă datorința ce o are de a îndeplini pedeapsa croită de preotul — profesor, are și dreptul să apere chiar și cu forța datorința aceasta. În consecință, când frații și mama lui căutându-l și găsindu-l în pivniță și au voit să-l scoată, sa apărât cu toată puterea, începând un bombardament cu morcovii și petrenjeii ce-i avea la îndemână. Lelu era ca într'o cetățuie și apărarea lui o credea legitimă.

* * *

Lelu a absolvat dreptul și soarta i-a croit loc în administrație. Ca român era lucru greu să servești în administrația, maghiară în special ca pretore. În județul nostru au fost numai 2 pretori români dintre 24 28 câți erau pe atunci. Lelu trebuia să și ducă în buzunar credințele politice, alt-cum și-ar fi pierdut pâinea. Ca să nu dea greș Lelu și-a notat în tabacheră motto-ul politic: Ține-ți gura. Și de câte ori scotea țigaret din tabacheră, cețea și indrumarea, ține-ți gura. Grație acestui expedient, Lelu a avansat frumos, ajungând încă în vreme de pace factor important în administrație.

* * *

Azi Lelu e fruntaș în administrație, om cinstit, lucrător bun. — Dar discursuri nici azi nu ține. Expedientul „ține-ți gura“ s'a permanentizat și fratele Lelu și azi scrie, lucră, creiază, administrează excelent, dar își ține gura.

Lipa.

INFORMAȚIUNI.

— **DI. Dr. Kállnai** judecător la judecătoria de ocol din Deva, la cerere proprie, a fost mutat la Tribunalul din Oradea-Mare.

— În orașul Petroșeni s'a înființat un inspectorat al poliției, menit să conducă și supravegheze activitatea polițiilor din orașele miniere ale Transilvaniei și Banatului. În fruntea acestui inspectorat a fost numit dl. Iuliu Deac sub-inspector general de poliție.

— Șef al poliției din Petroșeni a fost numit dl. Emilian Farkaș.

— Camera de Comerț și Industrie Deva aduce la cunoștință cercurilor interesate că târgul de mostre din Praga va avea loc în Praga între 21 și 28 Martie 1926. Prospectele, regulamentul târgului de mostre precum și foile de anunț pentru exponanții, cari vor lua parte la acest târg, să găsească la Camera.

— În baza ordinului Ministerului muncii, Ardealul este împărțit în 4 Inspectorate ale muncii. Orașul Deva aparține Inspectoratului din Alba-Iulia.

— Vineri noaptea, 12 l. c., făptuitori necunoscuți au pătruns prin spargere în prăvălia cooperativei din comuna „Streisângiorgiu“, furând o mare cantitate de marfă.

— **Hymen:** În Orăștie și-a serbat căsătoria dl. Dumitru Petrescu maior în Brașov cu d-șoara *Constanța Domșa*, simpatica fiică a protopopului ort. Vasile Domșa.

— În gara Petroșeni, în decursul manevrării, în urma unui carambol violent au fost rănite trei persoane.

— **Necrolog:** În Orăștie a fost înmormântat protopopul gr. cat., asesor consistorial și fost profesor, *Atanasie P. Bologa*, decedat în elate de 61 ani.

— În orașul Deva sunt luați în listă cc 1600 alegători, din cari 128 sunt din comuna Sântuhalm.

— **Gazeta „Solia Dreptății“** din Orăștie a fost supusă cenzurii.

— În gara Orăștie a fost arestat plutonierul *Vladimir Petru*, urmărit pentru delapidare și dezertare.

— Candidaturile pentru alegerile comunale au fost depuse în întreaga țară.

— Pe timpul alegerilor comunale, adica 3 zile, judecătorii își vor suspenda activitatea. Toate procesele vor fi amânate din oficiu.

— **Carnetele cu reducere pe C. F. R.** se prelungească până la 31 Martie a. c.

— **Monitorul Oficial** din 25 Ianuarie a. c. publică deciziunea ministerială No. 7175/926, prin care învățătorii din Ardeal, cari la 1 Sept. 1924 au avut 3 ani de funcțiune cu titlu definitiv, sunt scutiți de-a mai face examenul de definitivat.

— **Sfântul Sinod** studiază modalitatea înființării unei episcopii ort. rom. în America.

— **România are 18 milioane locuitori**, iar Capitala țării 800 mii.

— **Aviz.** Aducem la cunoștința color interesați că Ministerul Finanțelor prin ordinul Nr. 27971—926 a dispus, ca în anul 1926 marile întreprinderi cari incheie bilanț în regulă, declarațiile de impunere trebuie să le depună la Administrația Financiară, cel mai târziu până la finea luni Februarie, care termen va fi și pentru societățile anonime.

— **Cinematograf:** Duminecă, în 21 Febr. d. m. la ora 5 și seara la ora 8 și jum. se va rula „Pasiunea Lizettei“, dramă în 8 acte. — Marți, în 23 Febr. seara la ora 8 și jum. se

Afișati în Gazeta Hunedoarei!

va rula „Patul de aur” dramă în 6 acte. — Joi, în 26 Febr. seara la ora 8 și jum. se va rula „Steau Parisului” în 7 acte. — Sâmbătă, în 27 Febr. seara la ora 8 și jum. se va rula „Voiajul Prințului Vilhelm” film instructiv.

— **Dela Oficiul Public de Plasare din Deva.** Aducem la cunoștința publicului interesat, că prin insinuare la acest birou din Strada Aurel Vlaicu No. 1, să caută spre angajare următorii lucrători: 1 bucătăreasă de restaurant, 1 bucătăreasă, 7 tabacari, 4 pantofari, 1 sculptor de model (pentru sobe teracote), 1 frânghier, 1 Conducătoare de casă, 4 chelnerite, 1 Cassierită, 5 servitoare, 8 ucenici. (pentru diferite meserii), 1 hornar. — Cereri de lucru din partea lucrătorilor: 1 pantofar, 3 pictor de firme, 3 zidari, 2 Soffeur, 1 fierar, 1 Comerciant, 1 funcționar, 1 doică, cu lapte, 1 madame de Hotel Muncitorii, de orice branșe: muncitori fără specialitate de fabrică, lucrări publice: tăetori de pădure, muncitori agricoli, de vie etc. Profesioniști salariați, industriali comerciali, tehnici agricoli, silvicultori, personal pentru educație etc. Personal de serviciu: de restaurant, hotel casă particulară, precum și servitor și servitoare gădesc angajament în cele mai bune condițiuni înscriindu-se la Oficiul de Plasare susarătat. Intreprinderile și patronii cari au nevoie de lucrători și salariați de orice fel, sunt rugați a se adresa Oficiului, în persoană, prin corespondență poștală sau telegrafică, sau prin telefon, No. 43. Plasările se fac în timpul cel mai scurt și cu totul gratuit. Iar lucrătorii plasați prin acest Oficiu, în timpul călătoriei vor beneficia de o reducere de 50% pe C. F. R. Lucrători care doresc a fi plasați prin acest oficiu, neapărat trebuie să dispună de actele următoare: A). Carte de lucru. B). Buletinul de schimbarea domiciliului dela Biroul Populației. Toți acei lucrători care nu dispun de actele menționate mai sus și se vor angaja, vor fi pedepsiți, de asemenea și patronii care au angajat lucrător fără acte; Insinuarea se face în orice zi de lucru dela ora 8—12 și dela 15—17. Șeful Oficiului, *Sassu*.

Giranți: I. Sântimbrean, I. Mihu.

Un grajd

pentru trei vite să caută în chirie.
Date mai aproape la Administrația. 1-1

O casă

cu patru camere încăpătoare cu grădină mare în Strada Eminescu (Bethlen-u.) se vinde urgent **cu preț ocazional.**

Informațiuni se dau în salonul de pălării

A. Klimstein, Piața Unirii.

21 2-3

Doi băieți din familie bună

se primesc,

unu în librărie și unu în tipografie.
LIBRĂRIA V. LAUFER, DEVA.

Hârtie maculatură

în detail și engro se află în librăria

V. Laufer, Deva.

PIATA UNIRII
No. 16.

G. LENGYEL DEVA

PIATA UNIRII
No. 16.

MECHANIC ȘI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și ulei brut.
Efectuiesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat.
Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efectuiesc cu specialitate montarea și aranjarea de apăducte. — Primesc montarea de apăducte pentru orașe, institute și edificii private; canalizari, conducte pentru apă murdară etc.
Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotel, spitale. — Efectuiesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz. — Efectuiesc aranjarea camerelor de baie, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazine pentru apă, ținute și în rame de vinclu. — Recomand, garantând, esceleentele pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare dublă, sistem german.

136 87 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

V. LAUFER, DEVA

Librărie

Tipografie

Compactorie



Prăvălie de cărți, hârtie și revizite de scris. Articli de piele și gemantane. Jucării. Reviste românești precum și cărți științifice și de literatură. Articole muzicale cu preț moderat. Agenția principală a mașinelor de scris în 3 modele: Adler, Stoewer și Torpedo, absolut nouă, fabricație germană.

Recomandă tipografia mânăată cu putere electrică și provăzută cu cele mai moderne litere pentru executarea diferitelor imprimare în cea mai plăcută formă. Depozit mare de imprimare pentru oficiile administrative, comunale și birouri advocațiale. Cărți de vizită, tot soiul de învitări, placate pregătesc repede, cu prețurile cele mai convenabile.



In compactoria mea se execută tot felul de lucruri din branșă aceasta dela forma cea mai simplă până la cea mai complicată. Librăria totdeauna bogat asortată cu: articli pentru cancelarii, revizite de desemn, articli de decor și pentru prezenturi, reviste științifice și de tinerime. Jucării pentru copii

TELEFON:

35.



TELEFON:

35.